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REZUMAT 

 

 

 

         Un argument esenţial prin care temeiurile multiculturalismului european îşi au 

puncte de plecare în provincia dintre Mureş, Tisa şi Dunăre este şi Teatrul Vechi Mihai 

Eminescu de la Oraviţa, ridicat în intervalul 1815-1816, inaugurat la 1817, în prezenţa 

familiei imperiale de la Viena şi fiind, astăzi, cel dintâi edificiu stabil, nu improvizat, 

ridicat prin efortul comunităţii locale şi având de la temelie o astfel de destinaţie: să 

găzduiască montări de spectacole, de teatru şi de muzică. 

         În teza încerc să dezvolt nu doar demonstraţiile acestei tipologii a 

multiculturalismului european, care fundamentează şi azi activismul unor organisme şi 

instituţii ale Uniunii Europene, ci să completez istoria pozitivistă din derularea 

evenimenţială a cronicii instituţiei, de la fondare şi până în anii noştri.  Am precizat 

argumente atestând preocupările constante ale comunităţii locale, mai ales după Tratatul 

de la Passarowitz, din 1718, când Banatul este integrat hărţii politice a Vienei, preocupări 

pentru a cultiva arta spectacolului cu mult înainte de dobândirea unei clădiri specifice 

genului. În aşa fel încât să dovedesc că astfel de preocupări anticipează concretizarea 

ideii, la 1817, în paralel cu maturizarea unei elite locale, cu nimic mai prejos mentalităţii 

active şi conştiinţei culturale a elitei din oraşul imperial. Modelul social-economic 

autohton, românesc, alături de efectele colonizărilor oficiale din vremea împăraţilor Carol 

VI, Maria Therezia şi Iosif II, au creat o nouă mentalitate economic-administrativă în 

provincia bănăţeană. Dar, pe lângă instituţia funcţionarului austriac, atât de definitorie 

pentru contextul organizărilor economiei, vieţii sociale şi administrării Banatului, s-a 

creat şi noua elită a provinciei. Aceasta a marcat un model al continuităţilor, noua 

mentalitate culturală, la început un decalc vienez. Iar în Oraviţa, reşedinţă a Banatului 

Montan, devine prioritară urgenţa construirii unui edificiu teatral.  

            Sub influenţa marilor culturi europene, continentul fiind prezent prin numeroase 

trupe de teatru şi muzicale alcătuite din actori şi protagonişti profesionişti, se derulează în 

mod constant întreţinerea ideii de a se ridica o clădire menită să găzduiască montări 

dramatice şi muzicale. De exemplu, în 1732, baronul von Hechengarten, trimisul Vienei 

pentru a coordona activităţile Trezoreriei şi ale Căpitanatului Montanistic (minier), 
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plăteşte o trupă din Schwaz să joace piese scurte de teatru şi secvenţe muzicale din 

operete în salonul locuinţei sale. 

         Diletanţii în muzică în intervalul 1720 – 1817 vor completa şi ei tabloul veridic al 

contractul mentalului autohton cu muzica. Ca şi în cazul ludicului teatral, ispitirile 

muzicii şi apetitul publicului meloman au determinat conturarea unor grupuscule în 

preocuparea cărora interpretarea muzicii şi dorinţa organizării unor spectacole cu public 

fac parte din cotidianul proiectelor. Destule conferinţe muzicale, pliate pe serate ale 

melomanilor, populează întreg intervalul până la ridicarea teatrului, în 1817 şi înmulţesc 

exemplele interesului pentru compozitorii şi interpreţii francezi ai timpului. Comunităţi 

muzicale puternice precum
 
un grup de interpreţi care provoacă spectatorul orăviţean, 

virtuozi  au în repertoriul lor  muzica Europei şi muzica lumii.
 

         Aşadar, pentru a demonstra tocmai europenitatea mentalităţii culturale locale 

cronica spectacolelor defineşte o stare de sine pentru un oraş şi un ţinut, Ţara Caraşului, 

atât de predispuse, prin natura viguroasă şi sufletul cald al autohtonilor români 

multiculturalismului activ.  

         Teatrul Vechi, intrat în activitate în octombrie 1817, a avut europenitatea sa prin 

statutul de gazdă al unor trupe şi ansambluri venite din ţări ale Europei să susţină 

spectacole pe scena aceasta. Dar a servit în aceeaşi măsură cultivării limbii române 

fiindcă, înainte de 1918, dar mai ales după 1918, sunt prezente trupe şi societăţi 

dramatice venite de peste tot, din provinciile locuite de români. Oraşul este o fortăreaţă 

economică dar şi o cetate a luminilor cultural-artistice, un habitat în care Teatrul Vechi 

Mihai Eminescu, aşa cum este intitulaţia lui astăzi, reprezintă simbolul şi garanţia, 

instituţia care construieşte reclama zonei întregi. 

         Instituţia are denumirea oficială de Orawitzaer Burgtheater, în intervalul 1817-

1918, Teatrul Comunal, între 1919-1938, Teatrul Orăşenesc Oraviţa, între 1939-1956. 

Prin Hotărârea Consiliului de Miniştri 1369 din 1957, clădirea este integrată listei 

naţionale a monumentelor de istorie, artă şi arhitectură cu denumirea oficială de Teatrul 

Vechi Mihai Eminescu. Din anul 2012 dobândeşte oficializarea denumirii de Centrul 

Cultural Teatrul Vechi Mihai Eminescu.  

         Ansamblul elementelor artistice se păstrează intacte până astăzi şi mărturiseşte 

prioritatea clădirii, prima de acest gen din spaţiul culturii române actuale, în vreme ce 
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vechile clădiri şi scene improvizate din Sibiu, Oradea, Arad s-au modificat radical ori au 

alt sediu. Teatrul Vechi din Oraviţa nu s-a modificat de la inaugurarea sa, nici la exterior 

şi nici în organizarea interioară a spaţiilor. Farmecul baroc al Teatrului Vechi din Oraviţa 

îl conferă decoraţiunile din sala de spectacole şi ansamblul de artă aplicată, butaforia, 

consacrând argumentele şi replica argumentelor privind un monument de istorie culturală 

realizat în stilul barocului vienez. Toate concluziile converg spre originalitatea 

reprezentărilor şi dezvoltă impresia puternică pe care Burgtheater-ul din Oraviţa o 

impune din 1817 şi până astăzi.  

         Turneele marilor trupe din fostul imperiu sau din punctele cardinale continentale au 

adus spiritul Europei pe scena Teatrului Vechi. Trupele româneşti, începând cu acelea din 

România Vechiului Regat, au consolidat orgoliul şi conştiinţa naţională autohtonă. 

Dramaturgia europeană şi universală, dramaturgia românească îşi află o largă 

reprezentare în repertoriile acestor trupe, teatrul de la Oraviţa depăşindu-şi cu mult 

nuanţa desţelenitoare a oricărei astfel de instituţii într-o geografie zonală. Trupele 

profesioniste sau acelea ale diletanţilor au întreţinut gustul pentru arta spectacolului, 

montările şi spectatorii lor au anticipat inter-relaţionări axiologice restaurând de fiecare 

dată, cu fiecare generaţie, regula continuităţilor. 

         Analiza, pe detalii, privind contribuţia fiecărei trupe, echipe, fiecărui ansamblu, la 

cronica repertoriului general, am făcut-o tocmai pentru a întări demonstraţia că nu se 

poate desprinde din istoria oraşului, a provinciei, a acestui colţ de Mitteleuropa, Europa 

Centrală, nici măcar o filă care să nu poarte amprenta instituţiei de la Oraviţa.  

Montările diletanţilor locali aparţinând etniilor conlocuitoare în acest habitat au adus şi 

ele demonstraţia unui multiculturalism activ. Asociaţiile au  avut montări de succes şi au 

impus o conştiinţă culturală şi o mentalitate cultural-artistică aparte, cu mult peste cota 

obişnuitului, în acest colţ de geografie mitteleuropeană. Actorii au fost mesagerii limbilor 

în care şi-au prezentat montările, producţiile, comuniunea cu spectatorii acestor 

reprezentaţii întărind interrelaţionările de mentalitate şi cultivând conştiinţa etnică la 

confluenţa cu ideea de Europa şi de european.  

         Lucrurile pot fi definite ca emancipare de inhibiţia perceptivă a locuitorului Europei 

de est şi centrale, dezvoltare a circulaţiei ideilor dintr-o parte în alta a continentului prin 

spectacolul de teatru şi de muzică, asumare verticalizată, adesea chiar radicală, a voinţei 
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de exprimare cultural-artistică într-un program, cum ar fi cazul românesc, de emancipări 

generale, construite pe cei trei piloni: unitate, independenţă, viaţă cultural-religioasă 

comună. Eminescu, la 1868, Enescu, la 1931, Francisc I la 1817, Carol II la 1933, Arany 

Janos şi Octavian Goga, Jokai Mor şi Lucian Blaga, S. Fenyes şi Dimitrie Gusti, L. 

Kossuth şi Ionel Brătianu, ca să recurgem la câteva exemple, consacră, de-o parte şi de 

alta a bornei cronologice 1918, spiritul cultural activ sub protecţia inconfundabilă a 

acestui simbol care este şi azi teatrul din Oraviţa. 

         Spectacolele din cadrul turneelor organizate în Banatul cărăşan şi în Oraviţa de 

către ansamblurile teatrale din România Vechiul Regat sunt importante pentru 

consolidarea mentalului autohton, pentru alimentarea spiritului şi conştiinţei etnice 

româneşti, mereu în competiţie cu etnicitatea alogenă alimentată şi sprijinită pe canalele 

politicii oficiale. Pe linia acestor deziderate cultural-naţionale se înscrie turneul  organizat  

pe  itinerarul ardeleano-bănăţean, început la Braşov şi încheiat la Oraviţa, de Societatea 

Dramatică a Artiştilor Superiori din Bucureşti, condusă de Mihail Pascaly.la finele lui 

august 1868, fiind evenimentul care-l aduce pe Eminescu în Banatul Montan şi pe scena 

de la Oraviţa. 

         Cel mai impunător între evenimentele genului muzical găzduite de scena orăviţeană 

în perioada interbelică rămâne concertul extraordinar de vioară susţinut la 5 noiembrie 

1931 de George Enescu, prietenul profesorului şi componistului Karl Kanz din Oraviţa, 

acompaniat de virtuozul N. Caravia. 

         După 1918, trecutul acesta de europenitate masivă a alimentat un orgoliu firesc şi 

reprezentaţiile, majoritar româneşti, au consacrat un specific al multiculturalismului, aici. 

De la fondarea sa, teatrul din Oraviţa a reprezentat sinteza asociaţionismului cultural din 

Oraviţa, din a doua jumătate a secolului XVIII şi până astăzi. Se poate vorbi de un 

veritabil nucleu coordonator al dinamicilor vieţii cultural-artistice de aici fiindcă, an de 

an, prin activităţile sale de anvergură europeană, faima instituţiei a depăşit hotarele 

provinciei şi ale acestui colţ de Europa. E un „Templu al Artelor”, cum îl definea 

regretatul universitar timişorean Eugen Todoran, un apropiat al Oraviţei şi al grupării, o 

vreme preşedintele de onoare al Clubului Intelectualilor din Oraviţa, după 1990. 

         Edificiu şi instituţie, Teatrul Vechi a găzduit spectacole de dramaturgie dar şi 

montări muzicale. Nu au lipsit manifestări din domenii conexe precum spectacole de 
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declamaţiuni din lirica lumii,. conferinţe tematice cu prilejul unor congrese, colocvii, 

festivaluri, întâlniri cu personalităţi ale vieţii politice dintr-o epocă sau alta, lideri ai 

scrisului literar şi ai cercetării ştiinţifice.În antractul spectacolelor teatrale susţinute de 

trupe profesioniste, venite din toată geografia europeană se produc diletanţi locali 

recitând poezii din creaţia unor scriitori de marcă ai literaturii lumii, se prezintă 

conferinţe de popularizare a artei spectacolului. Uneori, teatrul e punctul de convergenţă 

al unor manifestări cu caracter festiv, omagiind folclorul, tradiţiile zonei prin conduct 

etnografic, carnaval de sezon,expoziţii de arte plastice, expoziţii muzeale temporare. 

         Activităţile trupelor de diletanţi locali presupun o dezvoltare largă a preocupărilor 

culturale conexe. Grupările funcţionează ca adevărate locuri de întâlnire a artelor, se 

poartă dezbateri pe teme culturale urgente, sunt abordări legate de genuri artistice.Teatrul 

Vechi a fost şi locul de întâlnire al tuturor generaţiilor de vârstă şi creaţie pasivă ori 

activă. Diletanţii elevi sau diletanţii maturi au montat spectacole impresionante prin 

selecţia făcută autorilor jucaţi dar şi prin jocul actorilor. 

         După 1918 avem şi încercări de a iniţia un Teatru de Marionete iar după 1940 aici 

îşi are sediul o echipă a Teatrului de Păpuşi din Oraviţa. Tot după 1950 e o continuitate 

masivă în activitatea Teatrului Popular Oraviţa, în aceea a Orchestrei de Cameră a Şcolii 

de Muzică şi Arte Plastice. Au turnee teatrele profesioniste din Timişoara şi Reşiţa iar cel 

din Reşiţa are stagiune permanentă câteva perioade. 

         Trupa de teatru, în coordonarea lui Nia Petre Chiriţescu obţine lauri, în fiecare an de 

activitate, la manifestări de anvergură zonală sau naţională. Ansamblul muzical   are 

concerte la sediu şi în turnee bănăţene, pictorii, filateliştii, numismaţii, colecţionarii de 

maximafilie au conferinţe, colocvii, congrese aici, în spaţiile Teatrului Vechi. 

Funcţionează şi un Cineclub cu bune rezultate în plan naţional şi internaţional, un Club al 

Speologilor, cenacluri literare, cercuri de iniţiere în teatru şi arta spectacolului. 

         Se poate redacta o nouă carte privitor la aceste triumfuri culturale şi artistice pe care 

le consacră, ca simbol providenţial, Teatrul Vechi Mihai Eminescu din Oraviţa.Voci 

autorizate, condeie redutabile, personalităţi remarcabile ale discursului istoriografic, au 

întărit, prin opinia lor, fie elementele de originalitate artistică a edificiului, cu priorităţile 

sale în cultura românească sau a Europei Centrale, fie plusul de europenitate prin care 

spectacolele montate au îngăduit pătrunderea câştigurilor axiologice ale culturii 
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continentale în spaţiul românesc. Lucrarea  a reluat parcursul bibliografic al întregii 

problematici dar  am încercat să aducem la zi informaţia istorică în legătură cu edificiul 

teatral din Oraviţa, să desprind din multitudinea de opinii pe acelea care vor rezista în 

timp, să completez cu propriile  opinii un subiect de cultură românească şi europeană. 

Totodată am încercat să recuperez pentru circuitul cercetării ştiinţifice informaţii din 

izvoare inedite într-un demers care să consacre efortul completării istoriei edificiului cu 

acele argumente şi demonstraţii de continuitate culturală activă concentrate în miracolul 

unui fragment din marea sinteză cultural-spirituală românească. 

         Confluenţa artelor pe scena sa este, însă, mai presus de simbolici aleatorii, acest 

element de solidarizare culturală şi artistică a conferit o durabilitate aparte edificiului în 

conştiinţa contemporanilor şi-i asigură fundamentele istoriei sale de mâine.
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